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— INSTRUCOES GERAIS

O candidato recebera do chefe de s ala:

- Um caderno de questdes da prova objetiva, contendo 50 (cinquenta) questdes de mdultipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de
resposta cada uma e apenas uma alternativa correta.

- Um cartéo de respostas Optico personalizado.

Ao ser autorizado o inicio da prova, o candidato devera verificar se a numeragdo das questdes, a paginacéo e a codificagdo do cartdo

estéo corretas.

O candidato dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois ndo havera prorrogacdo desse

prazo.

Esse tempo inclui a marcagédo do cartdo de respostas Gptico da prova objetiva.

Ao candidato somente sera permitido levar o caderno de questdes apds 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio da prova.

Somente ap6s decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, o candidato podera entregar seu cartdo de respostas o6ptico e retirar-se da

sala.

Apbs o término da prova, o candidato deve entregar ao chefe de sala o cartdo de respostas 6ptico devidamente assinado.

O candidato deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta ou azul,

fabricada com material transparente.

N&o é permitida a utilizagdo de qualquer aparelho eletrénico de comunicacdo. O candidato devera desligar e entregar ao chefe de sala

régua de célculo, calculadora, agenda eletronica, palmtop, bip, pager, notebook, telefone celular, gravador, maquina fotografica,

walkman, aparelho portatil de armazenamento e de reprodugéo de musicas, videos e outros arquivos digitais, relégio, ou qualquer outro

equipamento desse tipo e qualquer tipo de arma, mesmo que com porte autorizado.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

— INSTRUCOES — PROVA OBJETIVA

= Verifiqgue se os seus dados estdo corretos no cartédo de respostas Optico. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s)
campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instrucdes no cartdo de respostas .

= Leia atentamente cada questéo e assinale no cartdo de respostas Optico a alternativa que mais adequadamente a responde.
= A questdo que tiver mais de uma resposta assinalada sera considerada errada, mesmo que uma das assinala¢des esteja correta.

= O cartdo de respostas Optico ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer registro fora dos locais
destinados as respostas.

= A maneira correta de assinalar a alternativa no cartdo de respostas 6ptico é cobrindo, fortemente, com caneta esferogréfica de tinta preta
ou azul, fabricada com material transparente, o espaco a ela correspondente, conforme modelo a seguir:

Marque as respostas assim : |

Realizagéo:
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Texto |, para responder as questdes de 1 a 3.

Perfil antenado

Fol-se a época do giz branco
# do quadro-negro. Hoje, os
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Senicos de
comunidades
vituas

Novo professor

Esta sempre atualizado
com o gue ha de mais moderno

Sabe utilizar a tecnologia
para melhorar o aprendizado

Admite ndo ter
todas as respostas

E parceiro do aluna
e aprende com ele

Continua mantendo a
autoridade, sem ser autoritario

R

Documentos
Curiculares

74
Sau sy

@ digitais

Internet: <http://veja.abril.com.br> (com adaptacdes).
Acesso em 8/7/2010.

Texto Il, para responder as questdes de 1 a 3.

Daqui a uns cinquenta anos, alguns dos recursos
usados hoje em sala de aula e considerados modernos
provavelmente estardo obsoletos. Novos utensilios serdo
desenvolvidos; alguns até, quem sabe, revolucionarios. No
entanto, na opinido da doutora em educagdo pela Pontificia
Universidade Catélica do Rio de Janeiro (PUC-Rio), Profa.
Andrea Ramal, ndo serdo ferramentas de Ultima geracao que
marcardo a aula do futuro. Para ela, os novos rumos da
educagdo estdo mais relacionados a postura de professores
e alunos em sala de aula. "Imagino a sala de aula do futuro
como um lugar comunicativo, sendo o espaco da polifonia, da
diversidade das vozes, onde todos poderdo se comunicar, se
posicionar, e onde, desse didlogo, vai se produzir
conhecimento”, prevé a doutora.

“A aula do futuro, a meu ver, sera formada por
grupos, reunidos por interesses em temas especificos, e ndo
por faixas etérias, exclusivamente; equipes multidisciplinares,
trabalhando juntas nos colégios, e ndo divididas em areas
como portugués, matematica, geografia, histéria. Serdo
equipes de trabalho, formadas por professores e alunos,
desenvolvendo projetos juntos. A avaliacdo ndo serd a
mesma para todos e nao vai ser determinada por uma Unica
pessoa. Isso porque existirdo tantos curriculos quantas forem
as navegacgOes dos alunos. Como o individuo navegante é o
proprio autor, havera um curriculo por aluno. No fundo,
existirdo avaliagbes diversificadas, por competéncias, e ndo
por contetdos; em sintese: uma mudanga radical, em que
nao vai mais existir o conceito de turma, mas de comunidade
cooperativa de aprendizagem.”

Internet: <http://teclec.psico.ufrgs.br> (com adaptagdes).
Acesso em 8/7/2010.

SLANYRACORR S A

QUESTAO 1

Com base no texto | e no texto Il, assinale a alternativa

correta.
(A) O texto | mostra o professor comum de hoje, que
surgiu com o avanco da informatica na ultima década e
atua nas escolas publicas e privadas do pais.

O pronome utilizado na linha 1 do texto Il sugere que,
por volta de 2060, ndo havera nenhum dos recursos
usados hoje em sala de aula e considerados
modernos.

Pesquisas de cunho cientifico amparam as previsdes
apresentadas em ambos o0s textos.

O artigo indefinido da express@o adverbial usada na
primeira linha do texto Il confere imprecisdo a
afirmacéo acerca da época em que 0s atuais recursos
modernos estardo obsoletos.

Os alunos de mesma faixa etaria serdo agrupados, no
futuro, em turmas numerosas, para abrir espaco a
polifonia, com vistas a diversidade de vozes; assim,
todos poderdao comunicar-se, posicionar-se.

(B)

©
(D)

(E)

QUESTAO 2

Quanto aos aspectos gramaticais e semanticos do texto | e
do texto I, assinale a alternativa correta.

(A) Os dois textos sdo exemplos da diversidade de
tipologia textual da sociedade moderna: o texto | é
tradicionalmente classificado como dissertativo,
enquanto o Il é de utilizagdo mais recente da midia,
conhecido como infografico.

Ambos os textos demonstram que ferramentas de
Ultima geracéo é que marcardo a aula do futuro.

O texto | estda centrado no momento atual, com
construcdes sintaticas caracterizadas pelo predominio
do indicativo presente, enquanto o Il trata da realidade
a ser vivida, com predominancia do futuro do
presente.

Ao se passar o subtitulo do texto | “Novo professor”
para o plural, também devera ser levado para o plural,
obrigatdria e exclusivamente, o titulo “Perfil antenado”.
No texto Il, o termo “porque” (linha 23) poderia ser
corretamente registrado como por que e ser seguido
por virgula.

(B)
©

(D)

(E)

QUESTAO 3

Com relacdo aos aspectos gramaticais do texto | e do texto Il,
assinale a alternativa correta.

(A) A palavra “contetdos”
mesma razao que “tnica”.
O adjetivo “juntas”, empregado como predicativo na
linha 18 do texto Il, ndo pode ser deslocado dentro da
frase, pois essa alterac@o provocaria falha gramatical
grave.

O trecho “os novos rumos da educacdo estdo mais
relacionados a postura” (linhas 8 e 9, texto Il) estaria
redigido dentro das normas gramaticais se fosse
omitido o sinal indicativo de crase.

O trecho posterior aos dois-pontos, nas linhas de 27 a
29 do texto Il, para evitar repeticdo e garantir maior
concisao, rapidez e leveza as informacdes, foi redigido
com o recurso da elipse de termos gramaticais.

A forma verbal “existirdo”, na linha 26 do texto I,
poderia ser corretamente substituida por haverao .

recebe acento gréafico pela

(B)

©

(D)

(E)
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Texto lll, para responder as questdes de 4 a 6.
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Professores e professoras apaixonadas dormem
tarde e acordam cedo, movidos pelas ideias fixas de que
podem mover o mundo. Apaixonados, esquecem a hora do
almogo e do jantar: estdo preocupados com as mudltiplas
fomes que, de mdltiplas formas, debilitam as inteligéncias.

As professoras apaixonadas descobriram que ha
homens no magistério igualmente apaixonados pela arte de
ensinar, que é a arte de dar contexto a todos os textos.

Nao ha pretextos que justifiguem, para os
professores apaixonados, um grau a menos de paixao, e ndo
vai nisso nem um pouco de romantismo barato. Apaixonar-se
sai caro!

Os professores apaixonados, com ou sem carro,
buzinam o siléncio comodista, dao carona aos alunos que
moram mais longe do conhecimento, saem cantando o pneu
da alegria. Se estdo apaixonados, e estdo, fazem da sala de
aula um espaco de canticos, de énfases, de sinteses que
demonstram, pela via do contraste, o absurdo que € viver
sem paixao, ensinar sem paixao.

Da pena, da compaixdo ver o professor
desapaixonado, sonhando acordado com a aposentadoria,
contando nos dedos os dias que faltam para as suas férias,
catando no calendario os préximos feriados.

Os professores apaixonados muito bem sabem das
dificuldades, do desrespeito, das injusticas, até mesmo dos
horrores que ha na profissdo. Mas o professor apaixonado
nao deixa de professar, e seu protesto é continuar amando
apaixonadamente.

Dar aula ndo é contar piada, mas quem da aula sem
humor néo estd com nada, ensinar € uma forma de oracao.
N&o essa oragdo de chacoalhar palavras sem sentido, com
voz melosa ou rispida. Mera oragdo subordinada, e mais
nada.

Os professores apaixonados querem tudo. Querem
multiplicar o tempo, somar esforcos, dividir os problemas
para soluciona-los. Querem analisar a quimica da realidade.
Querem tracar o mapa de inusitados tesouros.

Gabriel Perissé. Internet <http://entradaparararos.wordpress.com>
(com adaptagdes). Acesso em 30/5/2010.

QUESTAO 4

Com relagdo ao primeiro paragrafo do texto lll, assinale a
alternativa em que a reescritura altera o sentido original.

(A) Professores e professoras apaixonados dormem tarde
(linhas 1 e 2)

(B) Professores e professoras apaixonadas dormem tarde,

mas acordam cedo (linhas 1 e 2)

movidos pelas ideias fixas que podem mover o mundo

(linhas 2 e 3)

Esquecem, apaixonados, a hora do almogo e do jantar

(linhas 3 e 4)

(E) esquecem a hora do almoco e do jantar, uma vez que
estdo preocupados com as mdltiplas fomes (linhas
de 3ab)

©

(D)

QUESTAO 5

Assinale a alternativa correta com relacao ao texto Il

(A)  No trecho “néo vai nisso nem um pouco de romantismo
barato. Apaixonar-se sai caro!” (linhas de 10 a 12),
encontra-se exemplo de elipse.

(B) O texto lll apresenta inUmeros jogos de palavras, com
0 uso de termos comuns no universo do professor:
“oracdo subordinada”; “multiplicar”, “somar”, “dividir”;
“quimica”; “mapa”.

(C) Na passagem ‘“sonhando acordado com a

aposentadoria” (linha 21), encontra-se exemplo de

polissindeto.

(D) “Os

O anacoluto estd presente no fragmento
professores apaixonados, com ou sem carro, buzinam
o siléncio comodista” (linhas 13 e 14).

(E) E correto afirmar que, no texto lll, a figura de

linguagem predominante € a sinestesia.

QUESTAO 6

Acerca do texto lll, assinale a alternativa correta.

(A) As palavras “soluciond” (linha 36), “estd” (linha 30) e
“ha” (linha 6) sdo acentuadas graficamente com base
na mesma regra: oxitona terminada em “a”.

(B) A frase “Apaixonar-se sai caro!” (linhas 11 e 12) pode
ser corretamente reescrita assim: Se apaixonar sai
caro!

(C) A frase “Apaixonados, esquecem a hora do almoco e

do jantar” (linhas 3 e 4) pode ser corretamente

reescrita assim: Apaixonados, esquecem a hora do

almoco e de jantar .

(D) Na ultima frase do texto lll, pode-se adequadamente

substituir o adjetivo “inusitados” pelo seu sinénimo

usuais .

(E) Nas palavras

“desrespeito”, “injusticas” e

“desapaixonado”, os prefixos exprimem ideias comuns.
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Texto IV, para responder as questdes 7 e 8.

E: Teve algum professor que foi importante pra vocé?
Loir: Teve.
E: Por que ele foi importante?
Loir: Ah! Nao sei! O jeito, a simpatia; super carismatico.
E: Ele é o cara que vocé assim (interrupgao brusca)...
Loir: Idolatro!
E: Idolatra?!
E: Entdo essa pessoa é tdo poderosa que consegue mexer
nas tuas estruturas?
Loir: Com certeza.
E: Vocé seria capaz de mudar o rumo de sua vida por causa
dele?
Loir: (Siléncio)... (Risos). Acho que ndo, também... Ah! Nao
sei (risos). Olha s6! Acho que mudaria, sim. Muda sim, muda
tudo.
E: Que poder é esse? Como vocé explica esse fenbmeno?
Loir: E inexplicavel (risos). Ah! N&o sei (risos).
Carlos Alberto Figueiredo da Silva e Sebastido Josué Votre. Encanto
e fascinio: dimensdes da sedugdo na educacdo . In: Pensar a

Pratica . Rio de Janeiro, v. 12, n.° 3, 2009
(com adaptacgdes).

QUESTAO 7

O texto IV apresenta uma entrevista de uma jovem

estudante. A situacdo é de certa informalidade, pois o

entrevistador procura deixar a jovem a vontade,

despreocupada com a presenca do gravador. A linguagem

usada na entrevista é predominantemente coloquial, mas

com pequenas intervencdes mais formais. Assinale a

alternativa que apresenta somente tracos de registro formal.

(A) “Teve algum professor que foi importante pra
vocé?” (linha 1)

(B) “Por que ele foi importante?” (linha 3)

(C) “Ah! Né&o seil O jeito, a simpatia; super
carismatico.” (linha 4)

(D) “Ele é o cara que vocé assim...” (linha 5)

(E)

“Olha s6! Acho que mudaria, sim. Muda sim, muda

tudo.” (linhas 14 e 15)

1
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13

16
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QUESTAO 8

Infere-se do texto IV que
(A) Loir, apesar de querer mostrar o contrario, tem uma
visdo negativa do professor, com claro ressentimento.
Loir demonstra ser uma pessoa facilmente
influenciavel, que muda o préprio comportamento para
agradar as demais pessoas.

Loir, ao rir das perguntas e das respostas, deixa
entrever criticas a atuacdo do professor e a do
entrevistador, poupando apenas a si mesma.

(D) Loir tem carater fraco e é alienada, pois chegar a
idolatria de alguém é pratica apenas de pessoas sem
opinido propria e inseguras.

pausas, siléncios, risos e discurso contraditorio
compdem a fala de Loir. Quando Ihe foi questionado
se haveria alguma possibilidade de mudar o curso de
sua vida por causa do professor, Loir ri, nega o fato,
duvida e, finalmente, da uma resposta enfatica.

(B)

©

(E)

QUESTAO 9

Vestibular da Universidade da Bahia cobrou dos candidatos
a interpretacdo do seguinte trecho de poema de Camdes:

Amor é fogo que arde sem se ver,
é ferida que doéi e néo se sente,

€ um contentamento descontente,
dor que desatina sem doer.

Uma vestibulanda, de 16 anos, deu a sua interpretagao:

Ah, Camdbes! Se vivesses hoje em dia,
tomavas uns antipiréticos,

uns guantos analgésicos

e Prozac para a depresséo.
Compravas um computador,
consultavas a Internet

e descobririas que essas dores que sentias,
esses calores que te abrasavam,
essas mudancas de humor repentinas,
esses desatinos sem nexo,

nao eram feridas de amor,

mas somente falta de sexo!

Internet: <http://books168.com>. Acesso em 15/7/2010.

Acerca desse texto, assinale a alternativa correta.

(D)
(E)

(A) O texto elaborado pela candidata demonstra
irreveréncia, humor e ironia.
(B) O texto elaborado pela candidata demonstra

desconhecimento cultural, ignorancia absoluta de
contetidos de ciéncias modernas.

A correlacdo verbal na construgdo das frases da
resposta a Camdes (linhas 8, 9, 12 e 13) esta
gramaticalmente correta.

O poema da candidata ndo contém rimas.

No poema da candidata, encontram-se diversos
exemplos de antiteses.

©
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QUESTAO 10

Polémico, novo codigo florestal ndo
deve ser aprovado este ano

(9/6/2010) O clima foi de bate-boca e muita
discussdo na Camara dos Deputados. O novo Cddigo
Florestal dividiu opinifes. O ponto mais polémico é o que
trata das areas de preservacdo ambiental as margens dos
rios.

Internet: <http://g1.globo.com/>. Acesso em 8/7/2010.

A revisdo do Codigo Florestal Brasileiro continua
gerando polémica. De um lado, a bancada ruralista do
Congresso Nacional, representada pelo relator da Comisséo
Especial, deputado federal Moacir Micheletto (PMDB-PR); e
de outro, as entidades ambientalistas.

Internet: <www.comciencia.br> (com adaptacdes).
Acesso em 9/7/2010.

Considerando os fragmentos de textos acima, assinale a
alternativa correta com relacdo a proposta do novo Cédigo
Florestal Brasileiro.

(A) Os ambientalistas gostaram das mudancas propostas
pela Comisséo Especial. Os deputados ligados a causa
ambiental dizem que as mudangas podem contribuir
para reduzir o ritmo do desmatamento.

(B) Segundo a bancada ambientalista na Camara dos
Deputados, as decisGes do novo Codigo, ao contrario
do que afirma a bancada ruralista, garantem o
equilibrio entre o crescimento econbémico e a
preservacdo do meio ambiente, gerando grandes
perspectivas de desenvolvimento sustentavel para
0 pais.

(C) Pelo texto aprovado na Comissdo Especial, fica
mantida a exigéncia da reserva legal, ou seja, o
percentual de cada propriedade onde a cobertura
nativa vegetal deve ser conservada ou utilizada
sustentavelmente, nos limites atuais. As pequenas
propriedades ficam isentas dessa obrigacéo.

(D) Um dos maiores desafios acerca do desenvolvimento
da Amazénia brasileira é a conciliagdo entre o0 aumento
da producéo e a preservacdo ambiental, situagao que o
Brasil conseguiu atingir nas Ultimas décadas, ou seja,
incrementou-se a producdo agropecuaria da regido,
sem a expansdo da fronteira agricola sobre areas
verdes.

(E) O novo Cadigo
preocupacdo com a protecado da Amazdnia, a0 mesmo
tempo em que se exime de qualquer tipo de cuidado
com o cerrado, ecossistema tremendamente atingido
pela expanséo da fronteira agricola.

Florestal mostra excessiva

QUESTAO 11

O Soccer City, antigo FNB Stadium (First National
Bank Stadium), foi construido em 1987 e tinha capacidade
inicial para 80 mil espectadores. Por muito tempo, foi o Gnico
palco sul-africano destinado exclusivamente ao futebol. Com
0s investimentos para sua expansao por conta do Mundial, o
estadio passou a ter mais de 94 mil assentos, recebeu o0 jogo
de abertura e recebera a final da Copa. A reforma do estadio
teve como inspiracdo a elogiada Allianz Arena, de Munique,
um dos palcos da Copa de 2006. O Soccer City é muito
proximo ao Soweto, onde vivem 40% da populagdo de
Johanesburgo.

Internet: <http://espnbrasil.terra.com.br>
(com adaptacdes). Acesso em 7/7/2010.

Tendo o texto apenas como referéncia inicial, assinale a
alternativa correta acerca dos diversos aspectos relacionados
a Copa do Mundo da FIFA 2010, realizada na Africa do Sul e

a préxima Copa, a ser realizada no Brasil.

(A) Apesar dos grandes avangos tecnoldgicos que a
humanidade presencia, a FIFA, 6rgdo maximo do
futebol, recusa-se a sequer discutir a possibilidade de
incorporar a chamada bola inteligente aos jogos de
futebol dos préximos mundiais.

(B) A auséncia do presidente Lula nos dias que
antecederam os jogos finais da Copa do Mundo de
2010 repercutiu negativamente junto a comunidade
esportiva internacional, provocando o adiamento do
langamento oficial da Copa de 2014, a ser realizada no
Brasil.

(C) Para a Copa de 2014, em decorréncia da grande
extensao territorial do pais, a FIFA planeja dividir o
Brasil em regides para maximizar a eficiéncia das
viagens. Desse modo, as trés capitais do Centro-Oeste
que sediardo jogos — Brasilia, Goiania e Cuiaba —
integrardo o mesmo grupo.

(D) Dos paises que protagonizaram as semifinais da Copa
do Mundo de 2010, dois séo republicas e dois sdo
monarquias.

(E) Na&o obstante a grande repercusséo que gerou, a Copa
do Mundo 2010 néo foi a primeira a se realizar em solo
africano. Antes da Africa do Sul, o Egito havia sediado
0 Mundial de 1966.
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QUESTAO 12

A liberdade chega aos morros

Ao fincar a bandeira do Brasil e do Batalhdo de
Operacdes Especiais (BOPE) em uma laje que servia como
QG de traficantes, um grupo de policiais da tropa de elite do
Rio de Janeiro marcava, na semana passada, a retomada do
poder em um conjunto de sete violentas favelas da Zona
Norte — a maior operacao dessa natureza ja feita em morros
cariocas.

In: Veja, n.° 2.163, 5/5/2010, p. 80.

Acerca do assunto abordado nesse fragmento de texto e de
assuntos a ele relacionados, assinale a alternativa correta.

(A) A violéncia que grassa nas grandes cidades brasileiras
guarda relacdo com o acelerado éxodo rural que
caracterizou o pais entre os anos 60 e 90 do século
XX, quando a populagdo urbana passou de menos da
metade para mais de 80% da populacgéo total do Brasil.

(B) A acdo governamental mencionada na reportagem
comprova o fato de que a solugédo para os problemas
de seguranga, renda, moradia e saude das grandes
cidades brasileiras ndo depende de planejamento de
médio e longo prazo, nem demanda grandes
investimentos, sendo suficientes a vontade politica e a
deciséo de fazer.

(C) A urbanizagdo brasileira provocou o surgimento de
megacidades, com populacdo da regido metropolitana
superior a dez milhdes de habitantes, situagdo na qual
se enquadram S&o Paulo, Rio de Janeiro, Belo
Horizonte e Brasilia.

(D) O sucesso da violenta acdo empreendida pelo BOPE
do Rio de Janeiro, mencionada na reportagem,
demonstra que a pacificagdo dos morros passa,
obrigatéria e exclusivamente, pelo uso da forca policial,
situacdo exemplarmente ilustrada no filme Tropa de
Elite .

(E) Mais do que lembrar progresso ou desenvolvimento, as
cidades brasileiras reproduzem as mesmas injusticas
presentes na sociedade como um todo, situacdo da
qual estdo isentas apenas as cidades médias do
interior, que tém se mostrado imunes a ocorréncia de
violéncia e de desemprego.

QUESTAO 13

Em relacdo aos fundamentos da organizacdo dos poderes e
do Distrito Federal (DF) na Lei Organica do Distrito Federal
(LODF), assinale a alternativa correta.

(A) Entre os objetivos prioritarios do DF, encontra-se o de
assegurar, por parte do poder publico, a protecao
individualizada a vida e a integridade fisica e
psicolégica das vitimas e das testemunhas de
infracBes penais e de seus respectivos familiares.

(B) A Lei Organica permite ao DF retirar-se da Federacéo,
tendo em vista sua caracteristica especial de capital da
Republica.

(C) O DF integra a Federagdo e mantém resguardada a
sua personalidade de Direito Publico Internacional.

(D) O exercicio da soberania popular é realizado pelo
sufragio universal, por meio do voto direto e secreto,
com valor igual para todos e mediante o voto livre dos
deputados distritais.

(E) E assegurado o exercicio do direito de peticdo ou
representacdo, mediante o pagamento de taxas ou
emolumentos, ou de garantia de instancia.

QUESTAO 14

O crescimento do Distrito Federal (DF) faz surgir novos
bairros e regies administrativas. A respeito da organizacao
administrativa do DF, assinale a alternativa correta.

(A) A remuneracdo dos administradores regionais podera
ser superior a fixada para os secretarios de Estado do
DF, ndo podendo ultrapassar a dos ministros do
Supremo Tribunal Federal.

(B) Cada regido administrativa do DF tera um conselho de
representantes comunitarios, com fungfes consultivas
e fiscalizadoras, na forma da lei.

(C) Diante da urgéncia, a criagdo ou a extingdo de regides
administrativas no DF ocorrerd mediante decreto do
governador.

(D) As administracdes regionais sdo independentes e ndo
integram a estrutura administrativa do DF.

(E) No DF, a participacdo popular no processo de escolha
do administrador regional ndo depende de lei, podendo
ser efetivada a qualquer momento pelo governador.

QUESTAO 15

Com relacgado aos direitos dos servidores publicos do Distrito
Federal, assinale a alternativa correta.

(A) E direito do servidor publico a gratificacdo do titular
qguando em substituicdo ou auxilio do mais antigo.

(B) O direito de protecdo especial a servidora gestante ou
lactante ndo inclui a adequacdo ou a mudanca
temporéria de suas fungges.

(C) E direito da servidora o atendimento em creche e
pré-escola a seus dependentes de até doze anos de
idade incompletos, preferencialmente em dependéncia
do préprio 6rgéo ao qual sdo vinculados.

(D) A duracédo do trabalho normal de um servidor é de
doze horas diarias e quarenta e oito horas semanais,
facultado ao Poder Publico conceder a compensacéo
de horarios e a reducao da jornada, nos termos da lei.

(E) E direito do servidor publico a participacdo na
elaboracgédo e na alteracédo dos planos de carreira.

QUESTAO 16

A administragdo publica é a atividade que o Estado
desenvolve para assegurar 0s interesses coletivos, bem
como é o conjunto de 6rgdos e de pessoas juridicas aos
quais a lei atribui o exercicio da fungcdo administrativa.
Considerando que a administracdo publica pode realizar
suas atividades direta ou indiretamente, assinale a alternativa

incorreta .

(A) A autarquia é pessoa juridica de direito publico.

(B) A empresa publica, que explora atividade econdmica,
sujeita-se ao regime juridico proprio das empresas
privadas.

(C) As fundacgdes publicas sao dotadas exclusivamente de
personalidade juridica de direito publico.

(D) A criacdo de sociedades de economia mista depende
de autorizacédo em lei especifica.

(E) A empresa publica, pessoa juridica de direito privado,
sera constituida sob qualquer forma juridica e com
capital exclusivamente publico.
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QUESTAO 17

Para alcancar os fins almejados pelo Estado e, por
conseguinte, o interesse publico, a administracdo publica é
dotada de prerrogativas que lhe permitem cumprir suas
finalidades. Sé&o tais prerrogativas entendidas, por isso, como
poderes instrumentais. No tocante aos poderes
administrativos, assinale a alternativa incorreta .

(A) A policia administrativa pode agir preventiva ou
repressivamente.

(B) O poder discricionario implica liberdade de atuacéo
administrativa, ndo havendo nenhuma subordinacéo
alei.

(C) Aplicar pena de suspensao a servidor publico é poder
disciplinar da administracéo publica.

(D) Determinados atos oriundos do poder de policia gozam
de autoexecutoriedade.

(E) O poder regulamentar é o que dispde o chefe do Poder
Executivo para a edicdo de decretos e regulamentos
visando a fiel execucao das leis.

QUESTAO 18

A administracdo publica realiza sua fungéo executiva por
meio de atos juridicos que recebem a denominacgédo especial
de atos administrativos. Com relacdo a esse tema, € correto
afirmar que

(A) a licenca funcional discricionaria ja gozada pelo
servidor é passivel de revogacao.

(B) alicenca, sendo um ato vinculado, inclui-se na espécie
atos ordinatérios.

(C) a apreensao de mercadorias esta relacionada a atos
de expediente em que a Administracdo visa dar
andamento aos servigos desenvolvidos por um drgao.

(D) a finalidade é requisito vinculado e discricionario e é
idéntico para todo e qualquer ato administrativo.

(E) a competéncia é, via de regra, delegavel, e ndo sera
admitida somente se houver impedimento legal.

QUESTAO 19

A respeito do tema controle da administracdo publica, o
controle judicial é aquele exercido pelos érgdos do Poder
Judiciario sobre os atos administrativos praticados pelo
Poder Executivo, pelo Poder Legislativo ou pelo préprio
Poder Judiciario, quando este realiza atividades
administrativas. Acerca desse tema, assinale a alternativa
correta.

(A) O controle judicial podera ser exercido antes ou apos a
edicdo do ato administrativo maculado de vicio.

(B) Somente a administracdo publica podera anular seus
atos, ndo cabendo tal competéncia ao Poder Judiciario.

(C) A propositura de agao civil piblica, a qual visa reprimir
ou impedir lesdo a interesses difusos e coletivos, tem o
Ministério Publico como Unico legitimado.

(D) O mandado de seguranca € o remédio constitucional
destinado a proteger direito individual lesado ou
ameacado de lesdo por ato de qualquer autoridade
publica, inclusive aquele que se achar ameagado de
sofrer violéncia ou coacdo em sua liberdade de
locomocao.

(E) Qualquer cidaddo, por meio da agdo popular, podera
propor a defesa dos interesses da coletividade visando
a revogacao do ato lesivo.

QUESTAO 20

O trabalho docente que relaciona a pratica vivida pelos
alunos com os contetidos propostos pelo professor, momento
em que se da a ruptura em relagdo a experiéncia pouco
elaborada, deve ser classificado, segundo as tendéncias
pedagdgicas, como tendéncia

(A) progressista libertadora.

(B) liberal tecnicista.

(C) progressista libertaria.

(D) liberal tradicional.

(E) critico-social dos conteudos.

QUESTAO 21

Para que o professor possa atingir os objetivos educacionais
do planejamento, é necessario(a)

I compreensdo segura das relagbes entre a educagéo
escolar e os objetivos sociopoliticos e pedagdgicos,
ligando-os aos objetivos especificos do componente
curricular.

Il capacidade de desmembrar o componente curricular
em topicos ou unidades didaticas, a partir de sua
estrutura conceitual basica.

Il conhecimento dos programas oficiais, para adequa-los
as necessidades oficiais da escola ou da turma.

IV dominio de apenas um método de ensino ou
procedimento didatico que abranja todas as unidades
de seu componente curricular.

\Y, formacdo solida em boas universidades que torne o
exercicio da fungdo de docente praticamente
independente de consulta a materiais diversos.

A quantidade de itens certos € igual a

(A) 1. (B) 2. (©) 3. (D) 4. (E) 5.

QUESTAO 22

Os objetivos educacionais sdo de extrema importancia no
trabalho docente. A respeito desse tema, assinale a
alternativa correta.

(A) Os objetivos elaborados pelo professor independem de
avaliacdo critica das referéncias que utiliza, assim
como dos determinantes sociopoliticos da pratica
educativa.

(B) A pratica educacional orienta-se, necessariamente, por
meio de uma atuagdo intencional e sistematica para
alcancar determinados objetivos.

(C) Ao elaborar o plano de ensino de seu componente
curricular, o professor fica privado de autonomia na
escolha dos objetivos, pois todos ja estdo
determinados no projeto pedagégico da escola.

(D) Os objetivos especificos e os objetivos gerais podem
estar desvinculados uns dos outros e da realidade
concreta da escola e da sala de aula.

(E) Mesmo sendo uma exigéncia indispensavel nos planos
de ensino, os objetivos educacionais requerem um
posicionamento passivo do professor em sua
explicitacdo.
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QUESTAO 23

A avaliagdo € um dos mais importantes instrumentos do
processo de ensino e aprendizagem. Acerca desse assunto,
assinale a alternativa correta.

(A) A avaliagdo diagnéstica tem como objetivo verificar, no
aluno, a auséncia ou presenga de pré-requisitos
necessarios para aprender o novo.

(B) A avaliacdo formativa busca localizar dificuldades do
aluno, para auxilid-lo a encontrar processos que lhe
permitam crescer na aprendizagem, no
desenvolvimento individual, estimulando a capacidade
de se autoavaliar.

(C) A avaliagcdo somatéria, realizada ao longo do processo
de ensino-aprendizagem ou durante todo o ano letivo,
visa retroalimentar o processo para a tomada de
deciséo.

(D) A avaliagdo formativa procura classificar os alunos
conforme os resultados de  aproveitamento
demonstrados, tendo em vista 0s niveis
pré-estabelecidos.

(E) Todos os tipos de avaliagdo tém carater seletivo
competitivo, autoritario e classificatério; por isso, a
avaliacdo deve ser realizada ao final do processo de
ensino e aprendizagem ou na conclusdo do ano ou do
semestre letivo.

QUESTAO 24

Quando se faz o planejamento escolar, deve-se levar em
consideracdo o tipo de gestdo adotado. A respeito da gestédo
participativa, é correto afirmar que

(A) aescolaé um lugar separado da realidade; por isso, s6
pode admitir a participacdo, em sua gestdo, de
profissionais com formacado especifica para a atuagéo
pedagdgica.

(B) é preciso que haja participagao de todos os envolvidos
no processo pedagdégico, mas a tomada de decisdo
sempre sera do diretor ou do gestor da escola.

(C) nao ha o6rgaos deliberativos, na gestdao participativa,
apenas os consultivos.

(D) a participacao significa a atuacdo dos profissionais e
dos usuarios da educagdo na gestdo da escola.

(E) a escola ndo deve ser o lugar de formacdo de
competéncias para a participagdo na vida social,
econdmica e cultural.

QUESTAO 25

De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educacao
Nacional, os sistemas municipais de ensino compreendem a
educagdo bésica publica e as instituicbes de educagao
infantil mantidas pela iniciativa privada. Acerca desse tema,
assinale a alternativa correta.

(A) As instituicbes de educagdo superior mantidas pelo
poder publico municipal integram o sistema de ensino
federal.

(B) As instituicdes de ensino fundamental e médio criadas
pela iniciativa privada integram o sistema municipal de
ensino.

(C) As instituicdes de ensino mantidas pela Unido sédo
supervisionadas pelos sistemas de ensino dos estados
e do Distrito Federal onde estéo instaladas.

(D) No Distrito Federal, as instituicdes de educacao infantil,
criadas e mantidas pela iniciativa privada, integram seu
sistema de ensino.

(E) Os conselhos estaduais de educagdo sédo responsaveis
pela regulamentacéo de todas as escolas de educacao
bésica.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26

A crescente busca por melhorias relacionadas a
qualidade de vida em todo o mundo é frequentemente
acompanhada por aumentos nos niveis de contaminacao do
meio ambiente por substancias téxicas. Nesse contexto, a
quimica moderna frequentemente tem se destacado como
uma das principais responsaveis por esse cenario. Além
disso, a expansao econdmica, o crescimento demografico, a
ocupagdo irregular do solo, o uso excessivo de agrotoxicos, o
tratamento sanitario irregular de lixo/efluentes e a falta de
conscientizacdo do problema também aparecem entre os
principais fatores da crescente degradacdo dos recursos
naturais.

Arlene G. Corréa e Vania G. Zuin (Org.). Quimica verde: fundamentos
e aplicagdes . Sédo Carlos: EQUFSCar, 2009, p. 151.

Sabe-se que, do ponto de vista ambiental, os avancos
alcancados pela quimica moderna néo estdo apenas ligados
a aspectos negativos. Com base nessa afirmagdo, no texto
acima e na importancia social da quimica, é correto afirmar
que devem ser buscadas

(A) novas técnicas para o tratamento de efluentes toéxicos,
sem a necessidade de uso de fontes de energia
sustentaveis.

(B) novas tecnologias que visem ao desenvolvimento de
processos quimicos mais eficientes e menos
agressivos ao meio ambiente.

(C) novas tecnologias de reducéo, mas ndo de eliminagao,
do uso de substancias téxicas perigosas em processos
quimicos.

(D) redugbes de custos, mas ndo a reducdo da poluigéo,
necessaria para o desenvolvimento de processos
quimicos mais eficientes.

(E) reducbes de poluicdo, mas ndo a reducdo de custos,
visando ao desenvolvimento de processos quimicos
menos agressivos ao meio ambiente.

QUESTAO 27

Grande parte das amostras encontradas na natureza é
composta por misturas complexas. Por isso, na maioria dos
trabalhos analiticos, é necessario o trabalho de separar os
componentes dessas misturas. Essas etapas, muitas vezes,
sdo seguidas pela identificacdo e pela quantificacdo de um
ou mais componentes presentes na mistura. Com base nos
fundamentos das separacdes analiticas, em especial no
método de extragdo por solvente, a eficiéncia do processo de
extragao serd maior quando forem

(A) efetuadas poucas extragdes com volumes grandes.

(B) efetuadas poucas extragdes com volumes pequenos.

(C) utilizados liquidos misciveis que permanecem em fases
separadas quando misturados em qualquer proporcao.

(D) efetuadas muitas extragfes com volumes pequenos do
que se forem realizadas poucas extracbes com
volumes grandes.

(E) efetuadas poucas extra¢cdes com volumes grandes do
que se forem feitas muitas extragbes com volumes
pequenos.
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Texto V, para responder as questdes 28 e 29.

O ferro (Fe) é o elemento mais comum entre os
metais de transi¢cdo, compondo mais de 6% da massa das
rochas da crosta terrestre. Além de ser o elemento mais
abundante da Terra, também é o metal mais utilizado. Os
principais minérios de ferro sdo os 6xidos hematita (Fe;0s3) e
magnetita (Fe30.). Sabe-se que o ferro é bastante reativo e é
corroido em ar Umido. Além disso, do ponto de Vvista
fisiolégico, o corpo humano adulto saudavel contém cerca de
trés gramas de ferro, principalmente como hemoglobina. A
deficiéncia de ferro, ou anemia, resulta na reducdo do
transporte de oxigénio para os musculos e para o cérebro e
pode gerar varios problemas ao organismo humano.

QUESTAO 28

Conforme o texto V, o minério de ferro € um dos materiais
mais empregados pela inddstria metalirgica no mundo.
Acerca do processo metallrgico de obtencdo do
ferro metalico, algumas reagdes ocorrem no alto forno; entre
elas, a

(A) oxidacdo dos minérios de ferro e a saida de escéria e
ferro fundido.

(B) reducdo dos minérios de ferro com reducdo de
mondxido de carbono.

(C) reducgdo dos minérios de ferro com didxido de carbono
produzido no forno.

(D) oxidacdo dos minérios de ferro com monoxido de
carbono e saida de ferro fundido.

(E) reducdo dos minérios de ferro com monéxido de
carbono e saida de escdria e ferro fundido.

QUESTAO 29

O ferro, segundo o texto V, tem papel muito importante na
composi¢do do organismo humano, em grande parte devido
a molécula de hemoglobina. Essa molécula é caracterizada
pela possibilidade de carregamento de oxigénio, devido a
caracteristica especifica do ferro de

(A) ser caracterizado como um ligante e coordenar-se
diretamente a um &cido de Lewis.

(B) ser caracterizado como um ligante e coordenar-se
diretamente a uma base de Lewis.

(C) apresentar configuracao eletronica de ligante e formar
0 composto de coordenacao.

(D) ser um é&cido de Lewis e formar ligagBes pelo
compartilhamento de pares de elétrons.

(E) ser uma base de Lewis e formar ligacdes pelo
compartilhamento de pares de elétrons.

QUESTAO 30

Partindo da estrutura atbmica da matéria, a formula quimica
representa uma colecao de simbolos quimicos e subscritos
que indica a composicdo de uma substancia. Assinale a
alternativa que apresenta, nesta ordem, uma férmula
molecular e uma formula unitéria.

(A) NaCle H;

(B) NHsz e Fe,03

(C) H,O e CH3CH,OH

(D) NaHCO;3;e CaCOs3

(E) Mgs(POs)2 e CH3COOH

Texto VI, para responder as questdes de 31 a 33.

O 4cido oxalico (etanodioico) é wusado em
lavanderias comerciais e na remocdo de ferrugem e de
depdsitos em radiadores de automOveis. Esses usos sdo
consequéncia da capacidade do acido oxdlico de formar
complexos sollveis com os ions ferro. Essa propriedade
também o torna bastante venenoso. O nome deriva do grego
oxalis, que significa acido, e do género de algumas plantas
herbaceas. Os célculos renais, por exemplo, sdo formados
por depésitos de oxalato de calcio, na forma de pequenos
cristais que ndo se dissolvem. As figuras seguintes
representam, respectivamente, as formulas da molécula de
acido oxalico e do composto oxalato de calcio.

G OH i\ Y

) o2t e
/N va o bl |
HO O (4 \y |
(O o}

acido oxalico oxalato de calcio

K. Peter C. Vollhardt e Neil E. Schore. Quimica orgéanica:
estrutura e funcéo . 4.2 ed. Porto Alegre: Bookman,
2004, p. 704 (com adaptagoes).

QUESTAO 31

Os acidos carboxilicos sdo caracterizados pela presenca do
grupo carbdxi (carboxila). Esses grupos acidos séo
frequentemente escritos como COOH ou CO2;H. Com base
nessas afirmagdes e no texto VI, é correto afirmar que, em
geral, nos acidos carboxilicos, o grupo funcional carboxila é
formado por uma unidade

(A) hidroxi ligada ao carbono eletrofilico de uma carbonila.

(B) acética ligada ao carbono eletrofilico de uma carbonila.

(C) férmica ligada ao carbono eletrofilico de uma carbonila.

(D) hidroxi ligada ao carbono nucleofilico de uma carbonila.

(E) acética ligada ao carbono nucleofilico de uma
carbonila.

QUESTAO 32

Conforme o texto VI, o composto oxalato de calcio é
conhecido por sua baixa solubilidade em agua, que pode
resultar em célculos renais. Com relagéo a sua classificagdo
gquimica, esse composto é considerado um(a)

(A) sal organico.

(B) base organica.
(C) 6xido organico.
(D) acido organico.
(E) hidreto organico.

QUESTAO 33

Avaliando as afinidades quimicas dos compostos
apresentados no texto VI, é possivel delinear relagbes
guantitativas envolvidas em determinadas reacdes. Entre
essas reacgOes, esta a de formacao de oxalato de célcio, a
partir de acido oxalico e hidréxido de calcio. Considerando
uma amostra de 150 mL de solucdo de &cido oxalico na
concentracdo de 0,05 mol L‘l, o0 volume de solugdo de
hidroxido de célcio a 0,2 mol L™ necessario para converter
todo o acido oxalico dessa amostra em oxalato de célcio é
igual a

A) 7,5 mL.
(8) 37,5mL.
(C)  750mL.
(D) 150,0 mL.
(E) 600,0 mL.
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Texto VII, para responder as questdes 34 e 35.

Uma explosdo em uma plataforma petrolifera
transformou as aguas do mar do Golfo do México, nos
Estados Unidos da América, no cenario de uma tragédia
ambiental. Milhares de toneladas de petréleo despejadas
ameacam a existéncia de mais de 600 espécies de seres
vivos. As consequéncias para a vida na regido demorardo
décadas para serem superadas.

Dissipacao
2 2
Evaporacao
do petro"eo 0s componentes mais leves do petréleo
Pro - evaporam, deixando uma camada de
. E':;Elagao l—‘ residuo espessa e dificil de ser dissolvida
petrdleo é mais leve
que a dgua, por isso se Oxidagdo
propaga na superficie (s hidrocarbonetos
do petrdleo reagem
com o oxigénio e
Emulsiﬂca;io e podem formar

As ondas misturam o
6leo e a dgua formando
uma emulsao, que ndo
se dissipa e pode
permanecer na dgua
durante meses

COMpostos resistentes
chamados de alcatrao

Alcatrao

Dissolucao b= As ondas do mar

Componentes soldveis quebram o petréleo em
eer1léguLa i desgrendem goticulas. As maiores se
& disSONEITRIg a0 concentram na superficie,
formando uma pequena
A camada brilhante
Sedimentacao ——. -
Particulas de petréleo se Bloqle_grada;ao
misturam e se agregam aos Bactérias e fungos se
sedimentos mais densos, afundando-os alimentam dos

hidrocarbonetos presentes
no petrdleo. A quantidade de
nutrientes, a temperatura e o
nivel de oxigénio na dgua sao
0s principais fatores que
afetam a biodegradagao

Anos de prejuizo . Ciéncia. In: Correio Braziliense ,
13/6/2010, p. 26 (com adaptacdes).

QUESTAO 34

Para o entendimento e a resolu¢cdo do impacto ambiental
citado no texto VII, é necessario o conhecimento dos
componentes essenciais do petréleo. Sabe-se, contudo, que
0 petréleo ndo é uma substancia pura, mas uma mistura de
diversas substancias. Assim sendo, a composigdo quimica
do petroleo é expressa

(A) a partir dos compostos que continuamente estdo
presentes.

(B) com base nos elementos obtidos por meio de sua
analise quimica.

(C) partindo-se dos compostos representativos de suas
caracteristicas organicas.

(D) a partir dos compostos que sdo obtidos por meio de
sua destilacdo/fracionamento.

(E) pela sua natureza constante, que independe de sua
origem ou localizacéo geografica.

QUESTAO 35

O conhecimento acerca das etapas de dissipacdo do
petréleo derramado no mar é essencial para a amenizagao
da tragédia ambiental. Entre as etapas de dissipagao
apresentadas no texto VII, aguelas em que efetivamente
ocorrem rea¢des quimicas sdo

(A) dissolucédo e oxidacao.

(B) disperséo e propagacao.

(C) oxidagéo e biodegradacgéao.

(D) evaporacgdo e emulsificacéo.
(E) emulsificagdo e biodegradacao.

QUESTAO 36

Muitas propriedades quimicas podem ser explicadas em
termos das propriedades dos atomos, sendo esse o ponto
central no desenvolvimento e no entendimento da quimica.
Os cientistas, por sua vez, constroem modelos que
expliguem a estrutura do atomo com base em suas
propriedades. Entre os modelos atbémicos, tem-se o de
Rutherford, posteriormente aperfeicoado por Bohr, que
basicamente apresenta um modelo

(A) de atomo caracterizado como uma particula macica
indivisivel e eletricamente neutra.

(B) de atomo com base na medigdo da densidade
eletrénica em torno de um nucleo positivo.

(C) no qual o atomo é uma esfera de carga positiva com a
presenca de elétrons nela suspensa.

(D) no qual o atomo apresenta o principio da incerteza e o
comportamento de dualidade onda-particula.

(E) de atomo no qual ha uma densa carga positiva central
circundada por um grande volume de espaco vazio.

QUESTAO 37

A formagdo de ligagGes quimicas com diferentes arranjos
resulta na possibilidade de formacdo de milhares de
compostos diferentes. Dessa forma, as ligagfes quimicas
sdo fundamentais para a quimica e para o entendimento das
reacdes quimicas. Assinale a alternativa que apresenta
correlacdo adequada entre a interacdo apontada e a
respectiva ligagdo quimica preponderante.

(A) Interacdo entre atomos de mercurio (Hg) no estado
liguido — ligagao ibnica.

(B) Interacdo entre moléculas de agua (H.O) no estado
liquido — ligag&o ibnica.

(C) Interacdo entre atomos de carbono (C) na forma de
grafite — ligag&o covalente.

(D) Interacdio entre fons sodio (Na') e cloreto (CI) no
estado sélido — ligagdo covalente.

(E) Interacdo entre moléculas de hidrogénio (Hz) no estado
gasoso — ligagao de hidrogénio.
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QUESTAO 38

O modelo de repulsédo de pares eletrdnicos da camada de
valéncia (RPECV) da forma molecular é uma extensdo das
ideias de Lewis e é eficiente para estabelecer as formas de
moléculas poliatdbmicas. Pelo modelo RPECV, regides de
densidades eletrbnicas aumentadas admitem posicdes tao
separadas quanto possivel, de modo que as repulsdes entre
elas sao minimizadas. Assinale a alternativa que apresenta o
arranjo basico correto de regides de densidade eletrénica, de
acordo com o modelo RPECV.

(A) Um par de elétrons — arranjo linear.

(B) Dois pares de elétrons — arranjo trigonal planar.
(C) Quatro pares de elétrons — arranjo tetraédrico.

(D) Cinco pares de elétrons — arranjo octaédrico.

(E) Seis pares de elétrons — arranjo trigonal piramidal.

QUESTAO 39

A cinética quimica trata do estudo da velocidade das reagGes
guimicas que podem ocorrer lenta ou rapidamente e que
dependem de varios fatores. Com base nessa informagéo,
assinale a alternativa correta.

(A) A velocidade de uma reacdo aA + bB = cC + dD é
determinada pela equacdo v = —k[A]a[B]b cujos
expoentes sdo iguais aos coeficientes dos reagentes.

(B) A constante de velocidade é uma expressdo numérica
do efeito dos reagentes e da temperatura sobre a
velocidade da reacéo.

(C) Em uma reagdo quimica que ocorre em varias etapas,
a Ultima delas é a etapa determinante da velocidade da
reacao.

(D) Em uma reagado quimica entre dois reagentes A e B,
guando se dobra a concentracdo de A, a velocidade da
reacdo ndo se altera; quando se dobra a concentracdo
de B, a velocidade da rea¢do dobra; isso justifica o uso
da expresséo v = —k[A][B]>.

(E) O catalisador é um reagente que orienta as moléculas
para uma geometria de colisdo favoravel para a
ocorréncia da reagao quimica.

QUESTAO 40

As propriedades da matéria sdo o objeto de toda a quimica,
particularmente a conversdo de uma forma de matéria em
outra. Acerca desse assunto, assinale a alternativa correta.

(A) Considere que pesos iguais de zinco (PA = 65,0 g/mol)
e iodo (PA = 127 g/mol) tenham sido misturados para
formar Znl,. Nesse caso, haver4 uma sobra de zinco
gue nédo reagiu.

(B) Um liquido com uma densidade igual a 190 kg/m3 tem
densidade de 1,9 g/mL.

(C) A propriedade extensiva da matéria independe da sua
massa.

(D) Avogadro utilizou um ciclotrom para determinar o
namero de particulas de um mol de uma substancia.

(E) Ao se efetuar uma Unica medida, é considerado como
incerteza da medida o valor da menor subdivisdo do
equipamento de medida.

QUESTAO 41

Os resultados empiricos fornecidos pelas leis dos gases
sugeriram um modelo em que o géas ideal é formado por
moléculas amplamente espacgadas, que ndo interagem entre
si e que estdo em movimento incessante e com velocidades
médias que aumentam com a temperatura. Com relagdo a
esses resultados, assinale a alternativa correta.

(A) Considere-se uma mistura com mesmo numero de
mols de H, e He. Nesse caso, o nimero de colisdes
das moléculas de cada gas, contra as paredes de um
recipiente, serd o mesmo.

(B) A atmosfera terrestre é constituida, principalmente, de
O, e N2. A pressédo parcial do O, é diretamente
proporcional ao nimero de mols da mistura.

(C) Se um baldo de aniversario foi enchido com géas hélio,
a —20 °C com 1,2 x 10° mol de He até completar o
volume de 2,5 x 10* L, ent&io o volume molar do gas é
de cercade 2,1 L x mol™.

(D) Em um enxame de abelhas que perseguem alguém,
como nos desenhos animados, a velocidade das
abelhas, como a velocidade das moléculas, pode ser
representada pela funcdo de distribuicdo de
Maxwell-Boltzmann, em um gréafico de nimero versus
velocidade das abelhas.

(E) A Lei dos Gases nao leva em consideracdo a
densidade deles.

QUESTAO 42

A termoquimica é o estudo da variagdo de entalpia das
reacdes quimicas quando o0s reagentes, em seus
estados-padrédo, sdo transformados em produtos, também
em estados-padrdo. Com relacdo a esse assunto, assinale a
alternativa correta.

(A) A variagdo de entalpia é positiva para uma reagdo
exotérmica.

(B) A entalpia da reagdo de combustdo da glicina é igual a
-652,9 kJ x mol™, de acordo com a seguinte equagao
ndo balanceada: NH,CH.COOH ) + O (g —
H>NCONH s) t CO» @ T H,O s dadas
as entalpias de formacdo em kJ x mol™:
NH2CH2COOH () = —=532,9; HoNCONH: () = —333,51;
CO2 (g) =—393,51; H20 () = —285,83.

(C) A entalpia de sublimagdo é a variacdo de energia em
gue um composto puro transforma-se em vapor.

(D) Das substancias CH4, CO; CO, H;O, O; e Ny,
0 CO; pode ser usado como combustivel.

(E) A reagdo ndo balanceada Fe;Oz ) + C (5 =
Fe  + CO; (g € exotérmica, dadas as entalpias
de formagdo: CO, ¢ = -94,0 kcal x mol™ e
Fe20s () = —197,0 kcal x mol™
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QUESTAO 43

A termodinamica tem um papel importante em todos os
aspectos da vida humana: ela relaciona as propriedades da
matéria, como um todo, ao seu comportamento em
processos fisicos e quimicos. A termodinamica informa se é
possivel ir de um estado inicial dos reagentes a um estado
final dos produtos de uma rea¢&o, mas ndo se importa com o
tempo necesséario para que essa modificagdo ocorra. A esse

respeito, assinale a alternativa correta.

(A) O trabalho, em um processo reversivel, € menor que
no irreversivel.

(B) O trabalho é uma funcdo de estado porque néo
depende de como a mudanca foi produzida.

(C) Nas mudancas de estado que se passam a volume
constante, o trabalho é igual a zero.

(D) Calor e temperatura séo formas de energia.

(E) Quando uma substancia é vaporizada, ha um aumento

de entalpia e de entropia do universo.

QUESTAO 44

Embora os nlcleos mantenham sua identidade em processos
guimicos e outras propriedades nucleares, além da carga,
influenciem o comportamento quimico, a natureza do ndcleo
€ um assunto de grande importancia para os quimicos. O uso
de is6topos radioativos ajudou na determinagdo dos
mecanismos de reagdes quimicas e de processos bioldgicos.

Assinale a alternativa correta a respeito desse assunto.

(A) A barreira coulombica é a energia que bloqueia o
ndcleo de um atomo quando ele é bombardeado com
particulas alfa (a).

(B) Todos os nucleos dos atomos possuem ndmeros iguais
de néutrons e prétons.

(C) O nacleo formado de seu predecessor por decaimento
de particulas a ou B aparece no estado excitado, cuja
energia de excitacdo € liberada pela emissdo de
raios X.

(D) O decaimento radioativo do niicleo do 2,Co®® produz
raios a Uteis na terapia do cancer.

(E) Com poucas excecbes, o decaimento radioativo por
emissdo de particulas a ocorre somente entre

elementos com nimero de massa maior que 200.

QUESTAO 45

No universo, existem processos espontaneos e
nao-espontaneos, reversiveis e irreversiveis. O entendimento
desses processos é feito pela termodinamica. Acerca desse
assunto, assinale a alternativa correta.

(A) A fusdo do gelo a 25 °C e presséo constante aumenta
a entropia do universo, e o valor da variagdo da
energia livre (AG) € menor do que zero.

(B) Um processo é espontédneo se ele é acompanhado
pelo aumento de entropia total do sistema e do meio
ambiente.

(C) Processos reversiveis sao aqueles que ocorrem com a
velocidade finita.

(D) Um automdvel, enferrujando-se na garagem,
espontaneamente, contribui para o decréscimo da
entropia do universo.

(E) A expansdo de um gas em um cilindro em que a
pressédo externa € menor do que a pressao interna é
um processo reversivel.

QUESTAO 46

Detergentes vendidos comercialmente (sélidos ou liquidos)
sdo misturas complexas formadas por um grande nimero de
compostos quimicos. Qualquer discussao acerca dos efeitos
poluentes ou ecol6gicos dos detergentes, inevitavelmente,
diz respeito a um ou mais dos seus componentes e dos seus
comportamentos quimicos em meio aquoso.

F.R. Benn e C.A. Mc Auliffe. Quimica e polui¢cdo . S&do Paulo:
Ed. da USP, 1981, p.113 (com adaptacdes).

Considerando essas informacdes, assinale a alternativa
correta.

(A) Antigamente, o Unico agente de limpeza de resultado
efetivo era o sabdo, que é formado por um éster, obtido
de &cidos graxos.

(B) Entre os aditivos dos detergentes, os alvejantes ndo
causam problemas no tratamento dos esgotos.

(C) Os tensoativos sdo substancias sintéticas que
aumentam a tenséo superficial do liquido em que estao
dissolvidos.

(D) Os silicatos adicionados aos detergentes sdo agentes
sequestrados de ions de agua dura.

(E) Aditivos alcalinos sdo adicionados aos detergentes
para que o pH da solugdo nao diminua.

QUESTAO 47

As biomoléculas, considerando-se os arranjos das suas
cadeias carbdnicas, sdo a matéria-prima que constitui os
seres vivos, sendo a base essencial e fundamental da vida e
da saude. Apresentam uma harmonia e uma afinidade entre
as diferentes espécies vivas, 0s alimentos e 0 corpo humano.
Acerca desse assunto, assinale a alternativa correta.

(A) Nem todos os aminoacidos possuem ponto isoelétrico.

(B) A combinacdo de trés aminoacidos produz oito
configurac@es de peptideos.

(C) Nos acgucares, todos os atomos de carbono séo quirais.

(D) Os acglcares possuem um carbono anomérico que da
origem a dois diastereoisdbmeros.

(E) O indice de iodo determina o grau de saturagcdo de um
acido graxo.
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QUESTAO 48

O equilibrio quimico é o estudo das reag¢des quimicas em
que nao existe mais tendéncia a mudar a composi¢do da
mistura de reagdo. O estado de equilibrio representa uma
conciliagdo entre duas tendéncias opostas: entalpia versus
entropia. Assinale a alternativa correta acerca desse assunto.

(A) A concentracdo de [NH4'] necessaria para preparar
uma solugcdo tampédo cujo pH = 9,0 é igual a
0,05 mol/L, sabendo-se que a concentracdo de
[NHs] = 0,1 mol/L e que NHz + HO = NHs" + OH™;
Kp = 2x10™°.

(B) Na expressdo da constante de equilibrio, as
concentracbes dos reagentes, elevadas a uma
poténcia igual aos seus coeficientes estequiométricos,
aparecem no numerador; e as concentracfes dos
produtos, elevadas a uma poténcia apropriada,
aparecem no denominador.

(C) Quando se adicionam duas ou mais reacdes, suas
constantes de equilibrio devem ser somadas, a fim de
se obter a constante de equilibrio da reacéo total.

(D) O pH de uma solucdo aquosa de um sal derivado de
um acido fraco € menor que 7.

(E) Considerando o] sistema em equilibrio:
Hag + Bryg = 2HBrg + 70,3kJ, a concentragdo do
[HBr] sera aumentada quando se aumentar a
temperatura do sistema apos estabelecer o equilibrio.

QUESTAO 49

A quimica ambiental envolve o estudo de um grande namero
de diferentes agentes quimicos, processos e procedimentos
de remediacdo. A respeito desse assunto, assinale a
alternativa correta.

(A) O teor de acidez da chuva pode ser determinado pela
titulagdo acido base.

(B) A agua de chuva contaminada por agroquimicos sofre
filtrac&o, pela lixiviagdo, ndo contaminando os rios.

(C) Os gases CO; CHs e NO absorvem a radiagdo
infravermelha emitida pela superficie da Terra e
protegem a camada de ozdnio.

(D) O hdmus é um composto resultante do tratamento do
esgoto, isento de virus e bactérias, que pode ser usado
nos cultivares.

(E) O ozobnio da camada estratosférica é produzido pela
reacdo entre oxigénio molecular e oxigénio atdmico, o
qual é formado pela dissociacdo das moléculas de
oxigénio pelos fotons ultravioleta da luz solar.

QUESTAO 50

A avaliacdo do ensino e da aprendizagem tem sido um
assunto de grande importdncia nas atividades docentes,
sendo um desafio encontrar a forma mais adequada para
promover a avaliagdo do processo ensino-aprendizagem.
Diante desse contexto, assinale a alternativa correta.

(A) Avaliar significa identificar o que o aluno errou.

(B) Ainda ndo é possivel avaliar a aprendizagem do aluno
por meio da sua participacdo na producao escrita.

(C) O conhecimento minimo adquirido pelo aluno pode ser
avaliado tanto pelas provas escritas quanto pelas
atividades experimentais.

(D) A avaliagdo € um processo que deve ser feito
continuamente no sentido de separar os grupos de
alunos por grau de conhecimento.

(E) A avaliacdo escrita ndo é um bom diagnéstico para
medir o conhecimento adquirido pelo aluno.

RASCUNHO

Pagina 14 de 14 SEPLAG — PROFESSOR DE EDUCAGAO BASICA — QUIMICA (CARGO 122)

FUNDAGAO UNIVERSA




